JIŽNÍ AFRIKA
A) Vylušti křížovku
1. Domorodý kmen žijící v Keni, který zde vlastní pozemky, na kterých pasou svá stáda dobytka. 
    Tento kmen se naučil využívat zájmu turistů.
2. Nejvyšší hora Afriky, která je zároveň činným vulkánem
3. Nejchudší oblast Afriky, která se rozkládá na jih od Sahary. Zahrnuje pás stepí a savan táhnoucích se
    napříč kontinentem od západu k východu, na území Mauritánie, Senegalu, Mali, Burkiny Faso, 
    Nigeru, Čadu, Súdánu, Etiopie.
4. Strom typický pro africkou savanu

5. Největší poušť světa

6. Světadíl, kterým protéká řeka Nil
7. Hraniční řeka mezi Namibií a Jihoafrickou republikou

8. Nejdelší africká řeka

9. Mělké, bezodtoké jezero, jehož rozloha se mění v důsledku dlouhodobého kolísání hladiny. Voda 
    z tohoto jezera je zdrojem vody pro státy ležící na jeho březích (Nigérie, Niger, Čad a Kamerun).
   (Pozn.: Do tajenky zapiš název jezera bez háčku.)

10. Řeka střední Afriky, která protéká tropickým deštným lesem a je zároveň nejvodnatější řekou
      Afriky

11. Hlavní město Egypta

12. Severoafrický stát, který je monarchií a jehož hlavní město je Rabat

13. Stát, který leží v ústí řeky Nil do Středozemního moře
14. Nerostná surovina těžená v oblasti Guinejského zálivu

15. Písečný přesyp

16. Řeka, na které leží Viktoriiny vodopády

17. Pohoří v severní Africe

18. Nejhlubší africké jezero

19. Největší africký ostrov

20. Šířkové vegetační pásmo, kde žije např. zebra, žirafa…
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Tajenka zní: ………………………………………………………….




Zkratka tohoto státu je: ……………………………….
Vlajka tohoto státu je 
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_______________________________________________________________________________________

Vlajka upravena z http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Flag_of_South_Africa.svg.
B) Doplň věty:

     Při doplňování vět vybírej z uvedených možností:
afrických, Johannesburg, na jihu, severu, černého uhlí, na východě, Lesotho, Dobré naděje, ropu, HIV/AIDS, zlata, 
2/3 produkce elektřiny, černoši, křesťanského, Kapské Město, Pretoria
Jihoafrická republika je jedním z největších………………………………… států. 
Nachází se………………………………. tohoto světadílu. Na ………………………. sousedí s Namibií, Botswanou a Zimbabwe a ……………………….. s Mozambikem a Svazijskem.

Uvnitř jihoafrického území se nalézá samostatné království……………………………………
JAR je v rámci afrického kontinentu stabilně jedna z nejvyspělejších zemí. Má dobře vyvinutý obchod se službami, je již dlouho industrializovaná.
JAR má velmi bohatá naleziště nerostných surovin, ale nemá …………………….

Problémem je vysoký výskyt nemoci ……………………………………

JAR má světové prvenství ve světových zásobách ……………………….
Významná je i těžba…………………………………….
V zemi jsou největší tepelné elektrárny na světě. JAR zajišťuje téměř…………………………………… 
pro celou Afriku.
……………………. tvoří tři čtvrtiny obyvatel země.
………………………………………. vyznání je 68 % obyvatel.
Legislativním hlavním městem je …………………………………
Centrum Kapského Města se nachází na severním konci hornatého Kapského poloostrova, který zabíhá na jih do Atlantského oceánu a je zakončen mysem ………………………………….

………………………………..je administrativním hlavním městem. 
Největším městem je …………………………………………... 
Zdroje informací: http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/186390-jar.
C) V encyklopediích, na internetu, v dalších publikacích vyhledej v tabulce uvedené charakteristiky.

      Vyplň tabulku:
	Stát Jižní Afriky
	Hustota

zalidnění

(obyv./km2)
	Podíl městského

obyvatelstva 

(%)
	Gramotnost

(%)
	Průměrný roční

přírůstek obyvatelstva

(%)
	Úřední jazyk
	Státní zřízení

	Angola
	
	
	
	
	
	

	Botswana
	
	
	
	
	
	

	JAR
	
	
	
	
	
	

	Lesotho
	
	
	
	
	
	

	Madagaskar
	
	
	
	
	
	

	Malawi
	
	
	
	
	
	

	Mosambik
	
	
	
	
	
	

	Namibie
	
	
	
	
	
	

	Svazijsko
	
	
	
	
	
	

	Zambie
	
	
	
	
	
	

	Zimbabwe
	
	
	
	
	
	


D) Který z uvedených států v tabulce v úloze C má největší hustotu zalidnění? …………………………
     Který stát má nejmenší hustotu zalidnění? …………………………………

     Který stát má nejmenší podíl městského obyvatelstva? ……………………………….
     Který stát má nejmenší podíl venkovského obyvatelstva? …………………………………
     V jakém rozmezí se pohybuje gramotnost uvedených států? …………………………………
     Je v některém státě záporný průměrný roční přírůstek obyvatelstva? ……………………….

     Které státy mají dva úřední jazyky? …………………………………………………………

     Které státy nejsou republikami? ………………………………………….

E) Zamysli se nad gramotností států jižní Afriky. Nejdříve napiš svůj názor a postřehy.

     Poté diskutujte na toto téma ve třídě. 

     Proč je gramotnost v některých státech tak nízká?

     Souvisí gramotnost s vyspělostí státu?

     Jak asi vypadá školství v těchto státech? .....................................
F) Prohlédni si sloupeček, kde jsi vyplnil(a) úřední jazyk. Proč jsou někde dva úřední jazyky, proč je

     někde portugalština, angličtina a další? Zamysli se, zda odlišnost těchto jazyků nesouvisí s historií

     těchto států. Napiš svoje zdůvodnění, porovnejte si je vzájemně ve třídě.
ŘEŠENÍ:
A) 
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B) 
Jihoafrická republika je jedním z největších afrických států. 
Nachází se na jihu tohoto světadílu. Na severu sousedí s Namibií, Botswanou a Zimbabwe a na východě s Mozambikem a Svazijskem.

Uvnitř jihoafrického území se nalézá samostatné království Lesotho.
JAR je v rámci afrického kontinentu stabilně jedna z nejvyspělejších zemí. Má dobře vyvinutý obchod se službami, je již dlouho industrializovaná.
JAR má velmi bohatá naleziště nerostných surovin, ale nemá ropu.
Problémem je vysoký výskyt nemoci HIV/AIDS.
JAR má světové prvenství ve světových zásobách zlata.
Významná je i těžba černého uhlí.
V zemi jsou největší tepelné elektrárny na světě. JAR zajišťuje téměř 2/3 produkce elektřiny pro celou Afriku.
Černoši tvoří tři čtvrtiny obyvatel země.
Křesťanského vyznání je 68 % obyvatel.
Legislativním hlavním městem je - Kapské Město.
Centrum Kapského Města se nachází na severním konci hornatého Kapského poloostrova, který zabíhá na jih do Atlantského oceánu a je zakončen mysem Dobré naděje.
Pretoria je administrativním hlavním městem. 
Největším městem je Johannesburg.
Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozováno Výzkumným ústavem pedagogickým v Praze.


